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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 
ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 
Датум: 21.02.2018. године 
 
 
Предмет: Извештај Комисије за оцену пријаве теме докторске дисертације 

Милене Милојевић, дипл. инж. 
 

Одлуком Наставно-научног већа факултета број 33/4-3.1. од 31.01.2018. године 
именовани смо у Комисију за оцену пријаве докторске дисертације под насловом 
"УТИЦАЈ СТАРОСТИ ГУСАКА И ФАЗЕ ПРОДУКТИВНОГ ЦИКЛУСА НА 
ИНКУБАЦИОНЕ ОСОБИНЕ ЈАЈА И КВАЛИТЕТ ИЗЛЕЖЕНИХ ГУШЧИЋА", 
кандидата Милене Милојевић, дипл. инж., па пошто смо проучили поднету пријаву, 
подносимо следећи 
 

И З В Е Ш Т А Ј 
 
Наслов дисертације 
 

Комисија сматра да је предложени наслов докторске дисертације "УТИЦАЈ 
СТАРОСТИ ГУСАКА И ФАЗЕ ПРОДУКТИВНОГ ЦИКЛУСА НА ИНКУБАЦИОНЕ 
ОСОБИНЕ ЈАЈА И КВАЛИТЕТ ИЗЛЕЖЕНИХ ГУШЧИЋА" адекватан и одговара 
планираним истраживањима. 
 
Предмет и програм истраживања 
 

Развој живинарске производње последњих деценија је ишао у правцу њеног 
интензивирања, тако да данас има све карактеристике индустријске производње. 
Међутим, у циљу побољшања услова гајења и унапређења квалитета живинарских 
производа (меса и јаја), односно производње еколошке хране, смањења трошкова 
производног процеса и заштите животне околине, последњих година све више се 
заговара повратак природном, слободном систему гајења или органској биљној и 
сточарској производњи, тј. билошкој производњи. У овом случају значајно место би 
имале све врсте живине, а у првом реду гуске које су релативно мало заступљене у 
укупном броју свих врста живине. Конкретније речено, савремене тенденције развоја 
самоодрживе пољопривреде, па и самоодрживог живинарства посебно у контексту 
производње еколошке (биолошке) хране и заштите животне средине реафирмише 
коришћење различитих врста живине, а у првом реду гусака и патака (Митровић и 
Ђекић, 2013). 

У прилог наведеном иде и чињеница да се, за разлику од кокошака, гуске и данас 
гаје углавном полуинтензивно или чак екстензивно. Оне се одликују скромношћу у 
погледу услова гајења, а посебно када је у питању исхрана, па и смештај. Гуске се у 
првом реду гаје ради меса, затим перја, масти, јетре и јаја. У производњи предњаче 
мале породичне фарме или се гаје у оквиру окућнице. Ретко се срећу модерне фарме 
гусака, не само код нас и у окружењу, већ и у свету. 

Познато је да се код птица нови организам развија у јајету које мора бити 
оплођено. Због тога, добро оплођено јаје за насад представља "пакет" ембриона са 
потребним хранљивим материјама које омогућавају његов развој док се не изведе 
(излеже) и пар дана после извођења. 
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Резултати производње подмлатка живине, односно ембрионални развој живине, а 
самим тим и гусака, у току инкубационог периода зависе, поред генетске основе (расе 
и соја гусака) и од мноштва парагенетских фактора, као што су старост гусака, сезона 
ношења јаја, маса јаја, период складиштења јаја, индекс облика јаја, технологије 
инкубације и слично (Митровић, 2006; Salamon and Kent, 2013). Гуске у приплод улазе 
са 9 до 12 месеци старости и у једној сезони носе 20 до 80, па и више јаја. Интензитет 
носивости код гусака се повећава до треће или четврте године ношења, али у приплоду 
се могу гајити све до осме године старости. По правилу, гуске проносе у касну зиму, 
носе и легу се у пролеће и тове у јесен. У Србији има свега неколико организованих 
одгајивача гусака, а у Републици Српској само један (П. Г. "Anser"), који гаји гуске на 
екстензиван или полуинтензиван начин. 

Наведеном проблематиком се бавио солидан број аутора углавном код 
утврђивања инкубационих вредности кокошијих јаја, а код осталих врста живине, 
посебно код гусака, знатно мањи број истраживача. Шире посматрано, значајан 
допринос утврђивању утицаја генетских и негенетских фактора на инкубационе 
вредности гушчијих јаја и квалитет гушчића дали су Meir and Ar (1991, 2008), 
Bednarczyk and Rosiński (1999), Mazanowski and Chelmonska (2000), Rosiński (2000), 
Mazanowski and Adamski (2002), Bobko and Svetlik (2002), Pakulska et al. (2003), Saatci et 
al. (2005), Mazanowski and Bernacki (2006), Đermanović et al. (2008), Rachwal (2008), 
Rabsztyn еt al. (2010), Scripnic and Modvala (2010), Razmait� et al. (2014), Kucharska-
Gaca et al. (2016a,b) и Mitrović et al. (2016). 

Bednarczyk and Rosiński (1999), Kucharska-Gaca et al. (2016b) и Mitrović et al. 
(2016) су испитивали инкубационе вредности јаја различитих раса и сојева гусака 
(Italian White – WD1 i WD3, Kuban geese и White Koluda geese) са посебним нагласком 
на генотип (расу, сој), старост гусака, сезону репродуктивног циклуса и утицај масе 
јаја на оплођеност јаја, ембрионални морталитет, губитак тежине јаја у току 
инкубације, изводљивост (леженост) и квалитет (масу) излежених гушчића. 

Аутори констатују да на већину репродуктивних показатеља утиче генотип, фаза 
производног циклуса (сезона ношења јаја), као и индекс облика, односно маса јаја. 
Тако су Bednarczyk and Rosiński (1999) код два соја Италијанске беле и Кубанске гуске 
утврдили повољније инкубационе вредности јаја за насад на почетку сезоне ношења 
(март) него у другој половини сезоне ношења, посебно у месецу јуну. До 25. дана 
инкубације губитак масе јаја износио је 11,8% (WD1), 13,2% (WD3) и 10,9% (Кубанска 
гуска). Kucharska-Gaca et al. (2016b) су испитивали утицај тежине јаја (укупно 896 јаја 
White Koluda гуске) на динамику губитка масе јаја у току инкубационог периода и масу 
гушчића. На основу масе, јаја су подељена у четири групе: I – 141 g до160 g; II – 161 g 
до 180 g; III – 181 g до 200 g и IV група – 201 g до 220 g. Мерења су вршена 6., 12., 18. 
и 26. дана инкубације. Након излегања, гушчићи су обележени и такође подељени у 
четири групе. Просечна маса свих јаја (све 4 групе) износила је 179 g, а излежених 
гушчића 109 g, тако да је релативни удео осушених гушчића у маси јаја износио 
60,89%. До 26. дана инкубације највећи губитак масе јаја аутори су утврдили код II 
групе (14,70%), затим код I (14,75%) и III (14,36%), а најмањи код IV групе јаја 
(13,52%), а код свих јаја, без обзира на тежинску групу, 14,52%. Јаја I групе (најлакша) 
су имала најмањи релативни удео гушчета у маси јајета (59,00%), а највећи јаја IV 
групе (65,60%), док је ембрионални морталитет био знатно већи у I и II групи, него у 
III и IV групи. Најмањи ембрионални морталитет од броја уложених (инкубираних) 
јаја, односно оплођених јаја, аутори су утврдили код III групе (11,3% и 16,5%), а 
највећи код II групе (13,9% и 20,9%). Највећи проценат излежених здравих гушчића 
утврдили су код најлакших јаја (59,8% и 79,3%), а најмањи код најтежих јаја (48,2% и 
73,7%). 
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Поред наведеног, аутори су констатовали да је највећи губитак влаге из јаја у 
току инкубационог периода био код најтежих јаја, а најмањи код најлакших јаја. До 
сличне констатације су дошли Bobko and Svetlik (2002). Meir and Ar (1991, 2008) 
сматрају да губитак влаге из гушчијих јаја у току инкубације зависи од више фактора 
(типа инкубатора, величине и пропустљивости љуске) и да је за нормалан развој 
ембриона најбоље ако се губитак влаге креће између 10,5% и 13,0%. Да маса јаја утиче 
на ембрионални морталитет утврдио је Rachwal (2008), тј. да лакша јаја имају мањи 
ембрионални морталитет и обрнуто. 
 
Научни циљ истраживања 
 

Према наведеном плану и програму, циљ предвиђених истраживања би био: 
• утврђивање утицаја старости матичног јата Италијанске беле гуске (од првог до 

четвртог производног циклуса - године) на инкубационе вредности јаја (оплођеност и 
леженост јаја - гушчића), физичке особине (маса јаја, апсолутни и релативни губитак 
масе јаја до 25. дана инкубације, дужина, ширина и индекс облика јаја, маса и 
релативни удео гушчића у маси јаја из којих су се излегли гушчићи) различитих 
категорија јаја (оплођених, неоплођених, јаја са угинулим ембрионом и јаја из којих су 
се излегли гушчићи); 

• утврђивање утицаја периода носивости у току сезоне (од фебруара до јула 
месеца) продукције јаја на напред наведене инкубационе особине и особине квалитета 
јаја, односно излежених гушчића; 

• утврђивање фенотипске корелационе повезаности између праћених особина, у 
првом реду између масе јаја и осталих особина јаја, односно једнодневних гушчића, са 
посебним освртом на утицај масе јаја и индекса облика јаја на остале показатеље 
првенствено код категорије јаја из којих су се излегли гушчићи. 

На основу добијених резултата може се дати закључак у ком производном 
циклусу матично јато гусака остварује најбоље инкубационе вредности јаја и квалитет 
гушчића, односно у ком периоду (месецу) у оквиру сезоне продукције јаја, а самим тим 
и до које старости је оправдано држати матично јато у приплоду. 
 
Основне хипотезе од којих се полази 
 

На основу предмета, програма и циља истраживања докторске дисертације 
полази се од следећих хипотеза: 

• старост матичног јата утиче на инкубационе вредности јаја, физичке особине 
јаја, као и квалитет излежених гушчића; 

• сезона, односно период у току сезоне (месец), такође утиче на поменуте особине 
квалитета приплодних јаја и излежених гушчића; 

• између праћених показатеља инкубационих вредности јаја и квалитета гушчића 
постоји одређена јачина фенотипске корелационе повезаности у току производних 
циклуса, односно периода у току сезоне носивости. 
 
Материјал и метод истраживања 
 

Експериментални део истраживања ће бити спроведен на приватном газдинству 
"Anser" (Тријешњица – Бијељина, Република Српска, БиХ), које се бави гајењем 
матичног јата Италијанске беле гуске у полуекстензивном систему држања, 
производњом јаја за насад и једнодневних гушчића. 
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Као почетни огледни материјал послужиће укупно 1200 приплодних јаја, 
одабраних методом случајног узорка, која ће су у току сезоне ношења бити сукцесивно 
инкубирана од фебруара до јула (6 пута – сваког месеца) и то у четири производна 
циклуса, односно четири године. У току сезоне продукције јаја (фебруар – јул), за 
сваки производни циклус, инкубираће се по 50 јаја сваког месеца (50 јаја x 6 месеци = 
300 јаја), а за четворогодишњи период искоришћавања матичног јата гусака 
инкубираће се укупно 1200 приплодних јаја (300 јаја x 4 производна циклуса = 1200 
јаја). То значи да ће експериментом бити обухваћено 24 турнуса, тј. 24 пута ће се 
инкубирати по 50 јаја (укупно 1200 јаја). 

У току сваког улагања јаја у инкубатор, тј. турнуса, утврдиће се број и проценат 
оплођених јаја, затим број и проценат излежених гушчића од броја инкубираних, 
односно оплођених јаја, број и проценат јаја са угинулим ембрионом, као и динамика 
губитка масе јаја до 25. дана инкубационог периода. То значи да ће код свих јаја пре 
улагања у инкубатор индивидуално бити утврђена маса (g), дужина (cm) и ширина (cm) 
јаја, која су истовремено обележена графитном оловком на љусци и дезинфикована 
парама формалдехида. Наиме, индивидуално ће бити измерена маса јаја пре улагања и 
25. дана инкубације, као и маса осушених гушчића после излегања. На основу масе јаја 
1. и 25. дана инкубације утврдиће се апсолутни (g) и релативни (%) губитак масе јаја у 
наведеном периоду инкубације 

На основу утврђених дужине (Д.Ј.) и ширине (Ш.Ј.) јаја, за свако јаје ће бити 
израчунат индекс облика јајета (И.О.Ј.) по обрасцу: И.О.Ј. = [(Д.Ј. / Ш.Ј.) x 100]. 
Потребно је нагласити да ће у раду посебна пажња бити посвећена јајима из којих су се 
излегли здрави и витални гушчићи. При пребацивању јаја у изводионик инкубатора 
(25. дана), она ће се индивидуално сместити у посебно грађене улошке (преграде) како 
би се знало од ког јајета потиче свако излежено гушче. На крају инкубационог периода 
утврдиће се маса (g) једнодневних гушчића (М.Г.) што ће омогућти израчунавање 
релативног удела гушчета у маси јајета (%), тј. проценат гушчета (П.Г.) у маси јајета по 
следећем обрасцу: П.Г. = [(М.Г. / М.Ј.) x 100]. 

Од добијених експерименталних података формирће се одговарајућа база 
података чија ће обрада бити изведена применом статистичког софтвера IBM SPSS 
statistics version 22 (2013). Основна обрада података наведеним компјутерским 
програмом извешће се применом уобичајених варијационо-статистичких метода 
(дескриптивна статистика). За већину праћених показатеља израчунаће се аритметичка 
средина (x), грешка аритметичке средине (s ), стандардна девијација (S) и коефицијент 
варијације (C.V.). 

Тестирање значајности разлика између испитиваних инкубационих особина биће 
изведено применом одговарајућих модела анализе варијансе (двофакторијални план 
огледа – 4 производна циклуса x 6 месеци у току сваке сезоне), са једнаким, односно 
неједнаким бројем понављања по третманима - класама, укључујући и могуће изразе 
интеракције. 

Математички модел анализе варијансе је следећи: 
Yijk = µ + PCi + MSj + (PC x MS)ij + eijk, где је: 
Yijk – вредност посматране особине (маса јаја - g; губитак масе јаја до 25. дана - g 

и %; маса једнодневног гушчета - g; удео гушчета у маси јајета - %; дужина јаја - cm; 
ширина јаја - cm и индекс облика јаја - %) у i-том циклусу, ј-том турнусу и k-том 
понављању; 

µ - општи просек; 
PCi – ефекат i-тог производног циклуса (година); 
MSj – ефекат ј-тог месеца (турнуса) у току сезоне продукције јаја; 
(PC x MS)ij – ефекат интеракције i-тог циклуса и ј-тог турнуса; 
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eijk – случајна грешка. 
На основу анализе варијансе и резултата Fexp вредности, све значајне и врло 

значајне разлике оцењене су применом Tukey теста према следећем обрасцу: 
R = s  x Q, где је: 
R – значајна разлика; 
s  - грешка аритметичке средине; 
Q – вредност за t-тест из таблице. 
Поред тога, према одговарајућем обрасцу израчунати су коефицијенти 

фенотипске корелације (rp) између праћених особина, у првом реду између масе јаја и 
осталих инкубационих вредности јаја, односно једнодневних гушчића. Јачина 
коефицијената фенотипске повезаности биће дискутована на основу Roemer – Orphal 
класификације (Латиновић, 1996). 
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